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В умовах сучасності знання іноземних мов розглядається як один з 

інструментів розширення професійних знань та можливостей, що сприяє 
соціалізації майбутнього фахівця у міжнародному культурному просторі. 
Впевнене володіння іноземною мовою необхідне для розвитку та 
професійного становлення студентів як мовних, так і немовних 
спеціальностей, зокрема для майбутніх фахівців фізичної культури та 
спорту, адже забезпечує можливість спілкування із журналістами, 
товаришами по команді, міжнародними суддями, тренерами під час участі 
у спортивних заходах та змаганнях, що проводяться закордоном; сприяє 
мобільності студентів, викладачів, спортсменів та їх успішній інтеграції у 
Європейський простір; забезпечує здійснення комунікації в умовах 
міжнародної спортивної професійної діяльності, а також у соціально-
побутових сферах; є інструментом представлення свого навчального 
закладу, міста та країни на міжнародній спортивній арені. 

Проте доволі часто студенти напряму фізичної культури та спорту 
володіють іноземною мовою на досить низькому рівні, чим зумовлена 
актуальність проблеми дослідження специфіки викладання іноземної 
мови у підготовці майбутніх спортсменів.  

Задля оптимізації процесу викладання іноземної мови у підготовці 
майбутніх фахівців фізичної культури та спорту, науковцями було 
здійснено рад досліджень, пов’язаних із специфікою та проблеми проф-
орієнтованого викладання іноземної мови для студентів спортивних 
спеціальностей. Подібні дослідження здійснювали: Маленко О. Б., 
Коваленко Н. Л., Прищепа Т. В., Теличко М. В., Абрамів О. В., Гайдук М. С., 
Дакаленко О. В., Коваленко Н. Л., Гнатенко К. В. та інші. 

Мета даної роботи полягає у визначенні ефективних адаптивних 
напрямків викладання іноземної мови з урахуванням психологічних 
особливостей студентів-спортсменів. 
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Зазначимо, що будь-який навчальний процес повинен бути двоєдиним 
(спільна діяльність викладача та студента), а навчання – вмотивованим 
(йдеться про довготривалу мотивацію), дидактично адаптованим, 
включати контроль та самоконтроль [5, с. 240]. 

Досить часто майбутні фахівці фізкультурного профілю вважають 
іноземну мову незатребуваною, що власне, є однією із причин низької 
мотивації до її вивчення. Тому викладач, організовуючи навчальний 
процес, повинен не лише якісно виконувати дидактичне завдання, але 
мотивувати студентів, пояснюючи перспективи володіння іноземною 
мовою для кар’єрного розвитку спортсменів. Таким чином, було 
визначено кілька основних чинників професійно-орієнтованого навчання 
студентів-спортсменів, серед яких: необхідність формування іншомовної 
комунікативної компетенції, яка дозволить спортсменам використовувати 
іноземну мову в професійній та соціально-побутовій сферах; 
пріоритетність спортивно-орієнтованої тематики; забезпечення мотивації 
до вивчення іноземної мови (перспективи кар’єрного росту); оволодіння 
запасом професійної лексики та навичками її застосування; урахування 
професійних інтересів майбутніх спортсменів [6, с. 56]. 

Важливе значення відводиться соціально-психологічному 
компоненту, що передбачає проблеми адаптації студентів до умов 
навчання; соціально-психологічний клімат в групі; стосунки студентів із 
викладачами; соціально-психологічні бар’єри студентів, зумовлені 
навчанням; типи спілкування і діяльності на рівні «педагог-студент»; 
проблеми взаєморозуміння викладача і студентів; етнопсихологічні 
особливості спілкування в процесі навчання та взаємодії. 

Значну роль відіграє й соціалізація як психологічний чинник, адже 
таким чином студенти розглядатимуть мову як засіб розширення власних 
індивідуальних горизонтів та спосіб знаходження власного місця в 
системі та житті світової спільноти будь-яких націй [5, с. 241]. 

Дакаленко О. В. та Коваленко Н. Л. стверджують, що причинами 
низької успішності є психологічна непідготовленість (або слабка 
підготовленість) студентів вишів спортивного спрямування до засвоєння 
іноземної мови через так звані внутрішні психічні стани (втома після 
тренувань, інертність, готовність тільки до фізичних навантажень, а не 
розумових, тощо), невміння контролювати свій психологічний стан та 
усвідомлено керувати мовленнєвою та розумовою сферами власної 
діяльності (зосередитись, організувати мислення), використання 
викладачами лише традиційних засобі впливу на психіку, внаслідок чого 
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обидві сторони у процесі навчання не завжди досягають очікуваного 
результату. 

Автори пропонують рішення у формі «психічної мовленнєвої 
гімнастики», яке, на їх думку, має таке ж значення, як комплексне 
тренування для спортсмена. Дослідниками було розроблено спеціальну 
методику – ПсихоМовленнєвоРозумовий Комплекс (комплекс 
мотиваційно-модифікованих вправ, які спрямовані на формування 
оптимальної працездатності студентів-спортсменів), що включає 
психічний, мовленнєвий, розумовий та творчий компоненти і передбачає 
«комплексне тренування» ряду вмінь: відволікатися від зовнішніх та 
внутрішніх подразників; підтримувати увагу та зосередженість під час 
аудіювання: утримувати у пам’яті зміст аудіотексту, певних фраз, кліше 
та лексичні одиниці [4, с. 31–33]. 

Щодо особливостей діяльності викладача, можемо відзначити 
наступні: застосування інформаційних технологій; вибір таких методів 
навчання, які дозволили б студентам проявляти свою активність та 
творчість, у тому числі і в спортивному напрямку; впровадження 
відповідних методик навчання мови, які б вели до правильного розуміння 
та застосування професійної лексики, мінімізації лінгвістичних 
(семантичних, синтаксичних, прагматичних) невизначеностей, 
пов’язаних із засвоєнням лексичної бази; використання різноманітних 
методик, що дозволяють найбільш ефективно оволодіти навичками як 
усного, так і писемного мовлення [8, с. 179].  

Чимало цікавих методів можна знайти у книзі «Learning teaching», 
автор якої вважає, що навчальний процес повинен бути студенто-
орієнтованим (person-centered approach). Серед описаних методів 
зустрічаємо: комунікативний, лексичний, навчання на основі виконання 
завдань, аудіолінгвальний метод тощо [2, с. 39]. 

Особливе місце у системі навчання посідає граматичний аспект, адже 
неправильне оформлення мовлення веде до спотворення сенсу та логіки 
висловлювань. Доволі часто рівень володіння граматичним матеріалом 
виявляється недостатнім для усного спілкування в професійному 
середовищі, тому навчання іноземної мови повинно мати яскраво 
виражену прагматичну спрямованість і передбачати комплексне вивчення 
усіх видів мовленнєвої діяльності [7, с. 206]. Дослідником Гнатенко К. В. 
було розроблено систему граматичних вправ, що спирається на 
загальновідомі положення методики та передбачає орієнтовно-
підготовчий, стереотипно-ситуативний, варіюючи-ситуативний 
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методичні етапи розвитку навичок. Автором також було відзначено 
«домінування на занятті не викладача, а студента» [3], тобто знову ж таки 
йдеться про «student-centered methodology», де основним завданням 
викладача є допомога студентам у навчальному процесі, заохочення до 
виконання різноманітних завдань та взаємодії [1, с. 132]. 

Отже, специфіка викладання іноземної мови у підготовці фахівців 
фізичної культури і спорту полягає у майстерному поєднанні 
різноманітних дидактичних методів та психологічних прийомів задля 
забезпечення мотивації та психологічної готовності студентів до 
засвоєння нових знань, створення сприятливого соціально-
психологічного клімату під час навчання та максимального залучення 
студентів до діяльності та взаємодії, а також у використанні ефективних 
адаптивних напрямків викладання іноземної мови з урахуванням 
психологічних особливостей студентів-спортсменів. 
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